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СУЧАСНАЙ АдаХАЦЬП - НОВЫЯ 
МЕТАДЫ НАВУЧАННЯ

У апошніз гады ў нашай рэспубліцы 
ўзрасла шкавасііь да нопых канцэптхый адукацыі. 
Сярод іх гсаблівук» цікавасць уяўляе канцэіпшя 
мадэліравашія прафесійнай дзсннасці пры 
нав>,чэнні ў ВНУ.

Традыцыйныя мстады аргацізацыі вучзб- 
нага нрацэсу ў вышэйшых навучалышх устано- 
вах у многіх сваіх аснектах уступаюць у суля- 
рэчнасць з патрабавшшямі, прад’яўлясмымі да 
выпускнікоў як у тэарэтычнгй. так і практычнай 
частіш падрыхтоўкі маладога спецыяліста. 
Асноўныя складанасці выкліканы падзслам, 
часам цпучным, прафесійкых ведаў па розпых 
дысіашлінах і існуючымі метадамі кантролю 
якаспі навучання ў Быпншзе экзаменаў, залікаў 
і іншых відаў работы, якія арысятуюць студэнта 
на атрыманне неабходных заліковых балаў, а 
нс на ілыбокае пазнанне тэчрэтычнага матэры- 
ялу і прымяненне яго пры рашэнні нрафесійіпдх 
задач.

Пераадолсць гэтыя недахопы павішіа да- 
памагчк новая форма навучання па аснове 
імітацыйнай мадэлі. Сэнсам яе з’яўляецца ства- 
рэіше ў рзмках існуючаіі структуры такога 
асяроддзя, якос б імітавала прапіазусмую 
ррафесійігую дзейнасць ст>'дэнта. Такая мадэль 
павінна адпавядаць шэраіу патрабавашіяў: па- 
першае, давапь арыснціроўкі, якія з’яўляюіша 
асновай ра.івіішя здолыіасці да адбору, сінтезу 
неабходнай інфармацыі; па друше - забяспсч- 
ваць эфсктыўпаснь зассаеішя прыемаў і мста- 
даў праходжапня ўсіх звснпяў прафесійнай 
дзейнасці, ад ідэі да яе рзалізацьгі: і апошняе - 
фарміраваць устаноўкі, што павінны быць ас- 
новай бул>'чых асабіста-грамадскіх адносін 
якія спадарожнічаюць эфектыўнай рэалізацьгі 
прафесійных мэт.

Такая мадэль з’яўляецца сродкам дасяг- 
нення галоўнай мэты ш-ьучання - падрыхтоўкі 
сгіецыяліста, які мае неабходныя прафесійшля 
злольнасці. Аднак гэты сродак будзе зфектыўны 
толькі тады, калі ен будзс абаігірацца на даміні- 
р}точыя патрэбы ассбы студэнта, а яны будуць 
неаднолькавымі на розпых ступенях навучання.

Сутнасць імітацыйнай мадэлі зэключаец- 
ца ў ЬтварэііНі для студэнга вучэбнага аналага 
прагназусмай гірафесіннай дзсйнасці, што даз- 
валяў бы паэтагша засвоіць прыемы, металы 
вытворчай дэейнаспі з паступовым ускладнен- 
нем задач пріл гдпаведнай узаемазвязі доваен- 
ня дысцыплін. Для вырашэш» гэтай задачы 
неабходна стварэшіе студэнцкіх творчых яаба- 
раторый, дэе студэкты будуць асвойваць усе 
віды ітрактычнай дзейнасці, вкія з’жўдяігяша

аірыбутамі рэалькых грамадскіх аджхпн, за- 
ймацца навукова-даследчай дзсйнасцю. Такі 
падыход да навучання развівае ў значнай меры 
лрадукпыйіш характар дзейнасці, цгго ў многа 
разоў дазсоліць павысіць эфектыўнасць г.рацэ- 
су падрыхтсўкі спеііыялістаў. Але арпшізацыя 
павучання па гэтай мадаяі будзе паспяховай 
тады, калі прсцэс індьшідуальнай падрыхтоўкі 
арганізуе адзін выкладчык і ён жа нясе адказ- 
насць за якасць навучання. Выкладчык павінен 
быць спецыялістам аіырокага профілю, разу- 
мець сутнасць ўзаемадзеяшія паміж дысцып- 
лінамі і яго значэнне для прафесійнай 
падрыхтоўкі. Мадэль патрабуе таксама псіхала- 
гічнага забеспячэння. а гэта значыць, і адпавсд- 
най квапіфікацыі выкладчыка.

Такім чынам, імітацыйная мадэль Наву- 
чанпя - адна з перспектыуных каішэішый 
аріаглзацыі адукацыйнага працэсу.

Яноўскі М.З., 
дацэнт

МАГЧЫМАСШ МАСТАЦКА- ТВОРЧАЙ 
ДЗЕЙНАСЦІ Ў ФАРМІРАВАННІ 

НЕКАТОРЫХ ПРАФЕСІЙНА ВАЖНЫХ 
ЯКАСЦЕЙ АСОБЬІ

Адной з актуальпых праблем прыкладной 
псіхалогіі нав),чання ўяўляюцца вывучэнне і 
разуменне заканамернасцсй, механізмаў 
прафесійна важных умснняў, навыкаў, 
сінтэтычных якасцей у будучых спецыялістаў у 
розных відах дзейнасш, у тым ліку педагагічнай. 
Неабходны іх набор, як правіла, фарміруецца 
і назапашвасцца шляхам спсцыяльнай выпра- 
цоўкі ў азпавсднасці з мэтамі і патрабаваішямі 
канкрэтнай дзейнасці. Аднак у рэальнай прак- 
тыцы нярэдка гэтыя прафесійна важныя ккасці 
могуць быць сфарміраваны нс шляхам практы- 
каванняў, паўтораў, спецыяльнай мэтацікіра- 
ванай працай па іх фарміраванню і развіццю, а 
шляхам «запазьпіа/шя» іх з іншых, раней наза- 
пашаных навыкаў і ўменняў, змссту дзейнасці, 
якія чалавек рэалізоўваў па-за рамкамі асноўнай 
асабіста прафесійнай актыўнасці. Назапаш- 
ванне такога фоішу аперацый, дзсянняў, навы- 
каў адбываецца часцей латэнтна. несвядомым і 
міжвольным характарам актыўнасці асобы. 
Гэтыя аперацыі, дзеяшгі, навыкі могуць быць 
выкарып аны і ўключаны ў іншыя від ы дзейпасці, 
забяспечваючы павышеіпіе іх прадукцыйнасці, 
якасці, аіггымізашло працякашія і эфектыўнаспь 
у цэльім.

ГІсіхалагічную прыроду і сутнасць указа- 
най з’явы можна назваць «механізмам станоўчага 
пераносу», пад якім ргзумсюць станоўчы ўплыў 
высока зўтаматызаваных дзеянняў, аперацый, 
навыкаў, склаўшыхся ў выніку наву'чашія і
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